



ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ОКТЯБРЕ 1931 ГОДА  
ВЫХОДИТ ПО ВТОРНИКАМ И СУББОТАМ

# Светлый Путь

№ 88  
(10137)  
суббота  
3  
НОЯБРЯ  
2012 г.

16+

## «Мы за жизнь!»

Подросток  
и общество

В соответствии с распоряжением правительства Тюменской области № 300-рп от 10 апреля 2006 года на территории региона ежегодно проводятся мероприятия по раннему выявлению лиц, употребляющих наркотики.

Основной инструмент выявления – массовое тестирование среди старшеклассников и студентов. Другим важным этапом профилактики является проведение информационно-просветительских мероприятий и мотивационной работы с учащимися и их родителями в образовательных учреждениях района.

В течение сентября в школах района и в профессиональном училище № 50 проводились родительские собрания, классные часы, индивидуальные консультации родителей и другие формы информационной, коррекционной и мотивационной работы. Профилактические мероприятия подготовлены специалистами системы профилактики.

Высказывания «Мы за жизнь!», «За тестирование!» определяют общую позицию детей и молодежи района.

Единогласие на участие несовершеннолетних в тестировании выражают и родители. Ведь каждый знает, что лучше предотвратить беду, чем столкнуться с огромными проблемами.

Необходимые материалы по тестированию и проведению информационно-мотивационных мероприятий можно найти в методичке областного центра профилактики и реабилитации «Проект организации и проведения мероприятий, направленных на раннее выявление лиц, допускающих немедицинское потребление наркотических средств» или на сайте центра – [www.osrg72.ru](http://www.osrg72.ru).

По данным мониторинга, благодаря предпринятым мерам профилактики наркомании, в регионе удалось сократить темпы её распространения. Но эта ситуация в любой момент может измениться, тем более появился новый вид «чумы» – дезоморфиновый. Именно поэтому в постоянном режиме необходимо проводить работу по профилактике зависимости от психически активных веществ среди основной группы риска – детей и молодежи.

Пресс-центр  
АУ «Спорт и молодёжь»

С праздником!

Уважаемые жители Нижнетавдинского района!

Сердечно поздравляем вас с одним из главных праздников России — Днём народного единства!

Во все времена единение народа было, есть и будет для страны главной национальной идеей и в политическом, и в духовном плане. Это та историческая основа, которая связывает наше прошлое, настоящее и будущее. В самые трудные для Родины времена именно единение народа позволило одолеть смуту, поразить врага и открыть путь к благополучию Отчизны, поэтому так важно сохранение исторических традиций и уважение к культуре людей разной веры и убеждений, говорящих на разных языках. Это обеспечивает стабильность и согласие в обществе.

Дорогие земляки! Наш долг – помнить историю своего народа и делать всё возможное, чтобы наше государство было мощным и процветающим, страной социальной справедливости и благополучия.

Нас всех объединяет Россия, и пусть наша любовь к Отечеству послужит общему благу!  
С праздником! Крепкого вам здоровья, счастья, мира и согласия!

Глава района Владимир СЕМЁНОВ,  
председатель районной Думы Виктор МЫШКИН

## Нас объединила Россия



Валерий КОМПАНИЕЦ (фото)

Сегодня  
в номере:

В полной мере  
использовать  
возможности  
муниципального  
управления

2-3 стр.

Ещё один  
выходной

Пресс-опрос

Накануне празднования Дня народного единства мы попробовали выяснить, что о нём знают жители райцентра.

Респондентам был задан вопрос «Какой праздник отмечает Россия 4 ноября?»

И вот какие ответы мы получили.

**Ольга Кокорина, 32 года:**

– День народного единства. Только не помню, в память о каком историческом событии его учредили. Он ведь совсем недавно стал праздноваться.

**Эдуард Нестеров, 40 лет:**

– Вроде бы День согласия и примирения. Хотя точно не уверен. Это вообще какой-то странный праздник. Вот Новый год, 23 февраля - там всё понятно. А здесь даже не знаешь, что отмечать.

**Мария Алексеева, 20 лет:**

– День народного единства, кажется. Хотя для нас, студентов, это обычный будничный день.

**Александр Земцов, 37 лет:**

– Да мне как-то всё равно, какой праздник. Главное, что ещё один выходной добавился. Можно отдохнуть хорошо. А то осенью что-то мало таких, небудничных, дней получается.

**Михаил Сомов, 48 лет:**

– Раньше помню, где-то в эти дни праздновали годовщину Октябрьской революции. А сейчас не могу сказать. Знаю только, что этот день объявлен выходным.

**Елена Смирнова, 30 лет:**

– День единства и примирения, кажется. Хотя могу ошибаться. Он ведь вроде к какой-то исторической дате приурочен.

**Екатерина Михайлова, 42 года:**

– День народного единства. Он хоть и молодой праздник, но это же наша история, её должны знать все.

Надежда БЕЛОВА

Следующий номер газеты «Светлый путь» выйдет 7 ноября в среду

# В полной мере использовать возможности муниципального управления

Из Послания губернатора Тюменской области В.В. Якушева Тюменской областной Думе



## Уважаемые депутаты Тюменской областной Думы! Дорогие тюменцы!

Пять лет назад я предложил задуматься о том, какой образ будущего Тюменской области способен стать для нас стратегическим ориентиром. Все эти годы я чувствую вашу поддержку в осуществлении этой мечты. Во многих отношениях она уже стала реальностью. Поэтому сегодня я хочу еще раз вернуться к образу нашего общего будущего, оценить сделанное и сформулировать свое видение наших очередных задач.

Тюменская область для нас – не обезличенный объект управления, а живая совокупность свободных и ответственных граждан.

Будучи одним из лидирующих, динамично развивающихся субъектов Федерации, Тюменская область активно выступает «ускорителем», «драйвером» вывода страны на новые рубежи социально-экономического развития. Это налагает на нас особую ответственность.

Сама Тюменская земля многоставна. Каждая ее «клетка», каждый район и город уникальны. Все наши планы и проекты, все наши достижения и все нерешенные проблемы должны быть представлены в территориальном ракурсе.

### О развитии экономики

Пять лет назад я говорил, что вижу область как многоотраслевой, диверсифицированный хозяйственный комплекс, «мотором» развития которого стали инновационные технологии, а конкурентоспособность экономики достигла мирового уровня. И мы ощутимо продвинулись в этом направлении.

За пять лет наша промышленность выросла почти вдвое – по этому параметру область вошла в ведущую тройку субъектов Российской Федерации!

В областном хозяйстве появляются новые отрасли. Одновременно отрасли базовые, традиционные совершают мощный рывок в своем развитии за счёт создания новых предприятий и модернизации действующих производств.

В 2009 году начался новый этап в развитии собственной нефтедобычи региона – Уватский проект. Результатом стал ее стремительный, почти пятикратный рост, который будет продолжаться и далее.

Еще в 2006 году введены в эксплуатацию первые мощности Антипинского нефтеперерабатывающего завода. Строится уже третья его очередь, которая позволит выйти на мировые стандарты качества продукции. За всю историю современной России в стране было построено только два крупных нефтеперерабатывающих завода. Один из них – Антипинский НПЗ. Тут есть чем гордиться.

Локомотивом развития региона становится нефтегазохимия. Завершается строительство крупнейшего в России комплекса по выпуску полипропилена «Тобольск-Полимер». Индекс областного производства нефтепродуктов за 2006–2011 годы – более 330%.

Развивается и металлургия. «Тюменьсталь» становится одним из крупнейших российских предприятий по объёму производства мостовых конструкций. Завершается строительство электрометаллургического завода компании «УГМК-Сталь» – тоже совершенно новая для нас промышленная линия.

Не забудем и о заводе компании «Стеклотех» – самом современном в России по технической оснащённости и единственном таком производителе во всем Урало-Сибирском регионе.

А теперь подсчитаем. Уват дал области 1 100 новых рабочих мест. Антипино – еще более 700. «Тобольск-Полимер» – порядка 600. «Тюменьсталь» – около 1 000. «УГМК-Сталь» – более 500. Всего – почти 5 000, причем преимущественно это рабочие места высокопроизводительные и достойно оплачиваемые. А с учётом мультипликативного эффекта (строительные компании на площадках, а также смежные отрасли) – это еще порядка 15 тыс. рабочих мест. Для меня главный результат совершенного нами индустриального рывка

– его человеческое измерение. Это и главный стимул для дальнейшего движения, для создания новых точек роста.

Не стоят на месте и традиционные отрасли. Тюменский нефтегазовый сервис увеличился за пять лет почти вдвое. Модернизируется производство строительных материалов: особое упоминание заслуживают ялуторовский завод «Поревит» холдинга «Партнёр», тюменский завод «Кнауф», возводимый «Эм-Си Баухеми» завод в пос. Каскара Тюменского района.

Есть хорошие проекты в деревообработке – Тюменский фанерный завод, Заводоуковский лесной комплекс компании «Загрос», Голышмановский лесоперерабатывающий завод компании «Рашфор». Это совокупно еще более 1 100 рабочих мест не только на основных производствах, но и на участках в Исетском, Упоровском, Ялуторовском и Аромашевском районах.

Превращается в высокотехнологичную отрасль тюменский агропром. В области действуют 18 молочных комплексов с технологией беспривязного содержания скота, оборудованных современными системами доения и компьютерного управления стадом. Доля высокоудойного поголовья в маточном стаде сельхозорганизаций за пять лет выросла с 40 до 70%. В текущем году в Тюменском и Нижнетавдинском районах будут введены в строй роботизированные фермы со станциями добровольного доения и кормления коров.

Динамично развивается рыбохозяйственный комплекс области. Особенно хотел бы отметить успехи товарного рыболовецкого хозяйства в Сладковском районе.

В растениеводстве расширяется применение ресурсосберегающих технологий, основанных преимущественно на использовании новых сортов сельскохозяйственных культур, применении высокоэффективной многофункциональной техники. В зерновом производстве ресурсосберегающее земледелие практикуется уже на 91% площадей. Доля возделывания картофеля и овощей открытого грунта по интенсивным и индустриальным технологиям доведена до 93%.

Наш агропром демонстрирует и ценную способность к быстрому маневру в условиях меняющейся рыночной конъюнктуры. Например, площадь под посевами рапса увеличилась с 2007 года почти в восемь раз. Это позволило развить дополнительно производство растительных масел и белковых кормовых добавок.

В целом же неуклонный количественный и качественный рост агропромышленного сектора позволил области достичь самообеспечения практически по всем основным видам сельскохозяйственной продукции и начать успешную экспансию на новые рынки.

### О социальных гарантиях

А еще я говорил пять лет назад, что вижу область, в которой достоинство человеческой жизни надёжно обе-

спечено и защищено, в которой проводится справедливая и разумная социальная политика. Мы за эти пять лет достигли немало. Почти двукратный рост социальных расходов областного бюджета приносит ощутимые, а иногда просто бесценные результаты. Средняя продолжительность жизни по Тюменской области с 2007 года увеличилась на полтора года – никакими деньгами нельзя измерить значение этого показателя. Серьезно повысилось качество социальных услуг, оказываемых тем, чьи руки строилась наша область, 96% от общей численности пожилых людей являются получателями льгот и социальных выплат.

Важный индикатор здоровья общества – отношение к людям с ограниченными возможностями. Их в зоне нашей моральной ответственности более 100 тысяч, в том числе более пять тысяч детей. Два года назад дело сдвинулось – я имею в виду программу «Доступная среда». Уже удалось увеличить долю доступных им приоритетных объектов до 40% – и мы не остановимся, пока не доведем ее до 100%.

### О медицине, образовании и жилищном строительстве

Развивается тюменское здравоохранение. В основном создана вертикально интегрированная система оказания равнодоступной медицинской помощи, ориентированная на качество и результат. Пропаганда здорового образа жизни, деятельность центров здоровья и межрайонных медицинских центров, строительство медицинского городка, сеть перинатальных центров... Все это приносит свои плоды: самый низкий за все годы регистрации показатель младенческой смертности. Пятикратное снижение материнской смертности за последние десять лет. Неуклонный рост рождаемости, стабильно положительный естественный прирост населения.

Система образования тоже стала ориентированной на качество, вариативной, поощряющей творческое начало. 85% детей вовлечено в различную внеурочную деятельность, стимулирующую всестороннее развитие их способностей. В региональных конкурсах, олимпиадах и состязаниях – а их у нас более 250 – участвует три четверти детей и подростков (пять лет назад – меньше половины). В базе данных «Одаренный ребенок» уже более 1 500 персональных позиций. Вот оно, наше будущее!

Особо хочу выделить три момента, касающихся системы образования.

Во-первых, верной была наша ставка на ее профессионально-ориентирующую функцию. Для учащихся 9-х классов организована предпрофильная подготовка, для трети старшеклассников – профильное обучение, охват которым с 2007 года увеличился в два раза. Однако неиспользованные ресурсы еще есть. Их мобилизацию займется Центр профессиональной ориентации Тюменской области.

## Власть. Территория. Люди

Во-вторых, не должно ослабевать наше внимание к равной доступности качественных образовательных услуг – независимо от места жительства и социального благополучия.

Да, мы впятеро сократили очередь в детские сады; строим новые школы и модернизируем старые; развиваем систему дистанционного образования для детей-инвалидов. Но и здесь еще есть над чем работать.

В-третьих, все эти успехи не могли быть достигнуты без улучшения материального обеспечения педагогов. Продолжает расширяться спектр адресованных учительству социальных программ и гарантий, прежде всего жилищных.

О жилищном строительстве. Право на доступное и качественное жилище относится к числу фундаментальных прав человека. С 2008 года в области ежегодно вводится более одного млн. кв. метров жилья, что в расчете на одного жителя в 1,5–2 раза превышает показатели по Уральскому федеральному округу и по России в целом. Этот темп мы будем удерживать. Вместе с тем повышенное внимание теперь будет уделяться комплексному, сбалансированному развитию застраиваемых территорий, созданию на них комфортной среды. Время «вала» заканчивается, настает время достойного качества жизни.

Подводя итоги нашей общей созидательной работы за прошедшее пятилетие, хочу подчеркнуть: этот период в развитии региона стал наиболее динамичным, наиболее насыщенным добрыми переменами на всем протяжении новейшей истории России. Другой важный результат: в Тюменской области сформировались зоны устойчивого опережающего развития. На севере – Уват и Тобольск, нефтедобыча и нефтегазохимия. Вдоль Транссибирского транспортного коридора, особенно вокруг Тюмени, Заводоуковска и Ишима, – машиностроительный кластер. Также вдоль Транссиба, в связке с крупными центрами переработки сельхозпродукции – агропромышленный кластер. Особую роль играет Тюмень – и как транспортно-логистический узел, и как центр создания и трансфера инновационных технологий. Не забудем и о туристическо-рекреационном кластере, складывающемся вокруг Тобольска и способном расширяться за счёт Ялуторовска.

### Главная задача – мобилизация неиспользованных резервов

Во всём перечисленном можно найти немало поводов для гордости. Но я хочу призвать вас воспринять эту картину как вызов, как источник неуспокоенности. Я вижу в области огромные неиспользованные резервы и полагаю, что их мобилизация должна стать главным нашим делом на ближайшие годы. Давайте зададимся вопросом: почему одни территории развиваются динамично, а другие – ни шатко ни валко? Почему одни активно стягивают на себя инвестиционные и человеческие ресурсы, а другие пассивно ждут наступления светлого будущего?

### О резервах муниципального управления

Я уверен, что мы далеко не в полной мере используем возможности муниципального управления.

Все полномочия муниципальных властей, в том числе переданные им с регионального уровня, теперь обеспечены необходимым финансированием. А вопрос эффективности их исполнения остаётся болезненным. Проблема перешла из финансовой в организационную плоскость – и в этой плоскости её и надо решать. Решать сразу в нескольких направлениях.

Во-первых, муниципальные власти должны обновить приёмы и методы своей работы с гражданами. Институтом развития может и должен быть сам муниципалитет, улица, двор, ТСЖ, семья и даже отдельный человек. А задача местного самоуправления – сделать таких людей полноправными «акционерами развития» среды их обитания, создать атмосферу защищенной и поощряемой социальной креативности.

Такие проекты должны быть публичными. Полагаю целесообразным приступить к созданию Единого реестра проектов развития области, охватывающего все наши муниципалитеты, города и сельские поселения. В него должны быть включены и инвестиционные, и инфраструктурные, и социальные, и экологические проекты, программы подготовки кадров, поддержки предпринимательства, жилищного строительства и благоустройства среды. Каждый человек должен видеть и понимать, как конкретно будут развиваться его область, его район, его поселение.

Во-вторых, необходимо резко активизировать процесс межмуниципального обмена позитивными управленческими практиками и технологиями. Дефицит его зачастую становится причиной значительных разрывов развития муниципальных образований и, в частности, по их вкладу в общий бюджет области. Одни территории, такие, как Омутинский, Бердюжский, Ярково-Восточный, Голышмановский, Нижнетавдинский районы, в трехлетнем горизонте показывают положительный рост местных доходов, на уровне 9% в среднем за год. А другие дают столь же устойчивое падение.

Почему одни собирают платежи и налоги, создают рабочие места, привлекают инвестиции, а другие – нет? Не потому ли, что одни все это хотят и умеют делать, а другие – не умеют и не хотят? Тогда надо делать выводы и самим муниципальным управленцам, и гражданам, которые их избирают. Я некоторые выводы уже сделал. На размер трансфертов из областного бюджета в муниципальные должно более существенно влиять количество и качество реализуемых инвестиционных проектов, а также количество вновь созданных субъектов предпринимательской деятельности и новых рабочих мест на территории муниципалитета. Стоит подумать и о развитии системы грантовой поддержки муниципалитетов, стимулирующей местную инициати-

ву и предприимчивость.

В-третьих, должна быть кардинально пересмотрена модель отношений между муниципальным управлением и региональным уровнем власти. Пора уходить от иждивенческой позиции пассивного ожидания бюджетных денег или внешнего инвестора, которого за руку приведет губернатор. Должен быть и встречный поток инициатив! Да и внутренний инвестиционный потенциал территорий раскрыт далеко не полностью. Например, не раз случалось, когда новая идея, предлагаемая к осуществлению, вызвала и у муниципальных властей, и у частных предпринимателей аграрного сектора только одну реакцию: «А какая будет субсидия? А то, если ее не будет, мы и делать ничего не станем».

Не мешало бы хоть иногда разворачивать на нужды области и составляющих ее территорий и свой накопленный капитал. Почему бы не ориентироваться на образ действий руководства «Племзавода «Юбилейный»? Там в реконструкцию свинокомплекса было вложено до 2 млрд. рублей, а теперь в планах – новый инвестиционный проект еще на 3,2 млрд. рублей. Такой подход к делу из редкости должен стать нормой.

Перечисляя сложившиеся в нашей области кластеры, я сознательно не упомянул о кластере лесопромышленном, потому что он в огромной степени недоразвит. Те ценные проекты, о которых я говорил выше, – лишь капля в море от возможного и остро необходимого. Мы выбираем сегодня лишь четверть от расчётной лесосеки, и наши перерабатывающие мощности загружены лишь на две трети. Это и колоссальная упущенная выгода, и немалый экологический ущерб от гниющего на корню леса.

Решение этой проблемы – в огромной степени вопрос управленческой воли. Туда, где она есть – как в Голышманово или Заводоуковске, приходят инвестиции, там возникают новые производства. А там, где ее нет (причём зачастую именно в наиболее богатых лесом районах), – нет лесопромышленности. Этим кластером нам предстоит плотно заняться в самое ближайшее время.

Областная власть совершенно не снимает с себя своей доли ответственности за положение дел в регионе. Но она не «универсальный солдат», способный сделать всё и за всех. Её основная миссия – координация усилий и инициатив гражданских структур, местного самоуправления, делового сообщества, обеспечение им условий и оказание необходимой помощи.

Главным нашим общим делом в ближайшие годы должно стать создание в регионе по-настоящему благоприятного инвестиционного, предпринимательского, делового климата. Нам нужна такая среда, в которой любое полезное начинание, независимо от своих масштабов, не глхнет, а плодоносит.

Отношение к деловым начинаниям не должно зависеть ни от их масштаба, ни от их происхождения, внутреннего или внешнего. Нам удалось вы-

строить четкую и гибкую систему работы с крупными инвестиционными проектами, пришедшими извне. Но всё ещё случается так, что тюменский малый и средний бизнес остаётся один на один со своими проблемами.

Генеральная цель понятна и прозрачна: новые собственные производства должны возникать в каждом муниципалитете. Простимулировать создание средних и малых производств даже в сельских территориях, с учётом их географической, инфраструктурной и ресурсной специфики, мы обязаны.

### О резервах человеческого капитала

Что является ключом к решению всех тех проблем, о которых я говорил? Человеческий ресурс и капитал. Тюменская область богата талантливыми и энергичными людьми. Но этим сокровищем нужно уметь распорядиться. И тут еще многое предстоит сделать.

Нуждается в радикальном усилении профориентационная работа. Остро требуются квалифицированные специалисты индустриального сектора – рабочие, инженеры, механики, технологи. Рабочие места, которые мы создаем, должны заполняться жителями региона. Но сегодня, особенно на уровне органов местного самоуправления, их подготовка нередко ведется формально, без чёткого понимания нынешней и будущей ситуации на местном рынке труда, без учёта проектов развития экономики муниципального образования. Грамотную, дальновидную тактику выбрали в Голышманово – там параллельно со строительством лесоперерабатывающего завода два года готовили для него кадры, и теперь все 76 рабочих мест на нём заняли жители района. Вот тут и необходим горизонтальный обмен позитивными управленческими практиками.

Свою психологию должны перестроить и работодатели. Одна из причин слабой заинтересованности выпускников школ в получении индустриальных профессий – нежелание бизнеса связываться с молодыми кадрами без опыта работы, а также отсутствие приемлемого социального пакета и невысокая стартовая зарплата. Большинство работодателей желает получить готового квалифицированного специалиста, никак не участвуя в процессе его подготовки. Эта позиция понятна, но непродуктивна, и я призываю деловое сообщество ее пересмотреть.

Я продолжаю вглядываться в будущее. Я вижу в нем цветущую, изобильную, преобразенную Тюменскую землю. И я вижу тех, кто сделает ее такой. Я вижу складывающуюся уже сейчас «коалицию успеха» – солидарное сообщество свободных и ответственных граждан, очень разных, но объединённых общими ценностями. А вы видите? Если да – так и будет.

### Печатается в сокращении.



# Благоустройство села – работа ежедневная

## От первого лица

С каждым годом хорошеет наше село, становится всё привлекательнее и краше, что радует всех. Особенно удивляются гости, которые не были в райцентре несколько лет. Они сразу же отмечают все изменения, которые придают особый уют нашему общему дому – Нижней Тавде.

О том, что уже сделано, делается сейчас и намечено на будущее, мы поговорили с главой администрации Нижнетавдинского сельского поселения **Николаем Петровичем Чупраковым**.

**– Вы как руководитель довольны внешним видом села?**

– В целом да. Чтобы добиться таких результатов, было вложено немало средств и сил. И работа эта не сезонная, она ведётся постоянно. В нашем сельском поселении идёт тесное сотрудничество между администрацией, депутатским корпусом, руководителями предприятий.

С начала года были заклю-

чены договоры с организациями по очистке улиц и дорог от снега, по уборке общественных мест от бытового мусора. С весны по осень велась работа по выкашиванию сорной растительности. К Дню Победы покрасили и отремонтировали малые архитектурные формы на площади Победы. Хочется отметить большой вклад отрядов главы. Ребята трудились на славу. Всё, что было в их силах, они выполняли добросовестно.

Кроме этого, за истекший период проведено благоустройство некоторых дворовых территорий: положено асфальтобетонное покрытие, установлены детские площадки, оборудованы места сбора бытовых отходов. Установлен детский городок в селе Черноярка, который очень понравился местным ребятишкам.

**– Николай Петрович, одна из наиболее актуальных тем – реконструкция дорожного полотна наших улиц. Что Вы можете сказать по**

**этому поводу?**

– В текущем году произведён ремонт дорог по улицам Заречной и Тюменской с установкой уличного освещения. Раньше там был проблемный участок. В плане безопасности дорожного движения по данным улицам проложен тротуар, а для удобства жителей асфальтированы подъезды к каждому дому. В настоящее время работы завершены. Но реконструкция дорог будет продолжена.

**– Осень – время тёмных ночей. Проблем с уличным освещением не будет?**

– На данный момент уличное освещение включено. Где было необходимо, проведён ремонт, заменены лампы. Проблемной остаётся заречная часть села в связи с недостаточной мощностью поставляемой электроэнергии. Кроме того, не везде ещё проведены линии для подключения освещения. Но этот вопрос решается. В 2012 году проведено уличное освещение в селе Черноярка, где до недавнего времени

его вообще не было.

**– Вода и водопроводы – тоже большой вопрос для жителей. Что Вы можете сказать об этом?**

– За истекший период отремонтирована часть колонок. При замене обветшавших водопроводных сетей перешли на пластиковые трубы. Надеемся, что аварийных ситуаций не будет. Но этот вопрос не закрыт. У нас ещё имеются участки, где водоснабжение не налажено. Да и работа по замене водопроводных сетей не закончена. Мы стараемся делать всё необходимое, чтобы у жителей села, особенно в летний период, не было проблем с водой. Кроме этого, произведена замена тепловых сетей. Думаю, что отопительный сезон 2012-2013 года пройдёт без сбоев.

**– Что было сделано в плане ремонта жилья?**

– Практически во всех благоустроенных домах, подлежащих ремонту, работы подходят к завершению: заменены кровли,

обновлены фасады зданий, отремонтированы подъезды и дворовые площадки.

**– Какие планы на будущее?**

– Каждый год мы стараемся внести что-то новое в благоустройство нашего села. Продолжим решение вопросов по ремонту дорог, по уличному освещению, по организации общественных мест отдыха и многому другому. Главное – не останавливаться на достигнутом.

Благоустройство – это не только хозяйственная задача, решение которой позволяет облагораживать труд и условия жизни людей, она является основополагающей в воспитании человека. И хотелось бы, чтобы население это поняло и бережно относилось к нашему общему «дому». И за порядок в нём должен отвечать каждый житель, а не только администрация села.

Надежда УПРАВИНА

## Сезон простуд наступил

### Медицина

Количество лиц с простудными заболеваниями обычно возрастает с конца августа и остаётся высоким до марта-апреля. На их распространение безусловно влияют изменения температуры воздуха и влажности. Но всё же в холодное время года мы болеем чаще. Как же не заболеть гриппом и сезонными простудными заболеваниями?

С этим вопросом мы обратились к исполняющей обязанности заведующей поликлиникой ГБУЗ ТО «Областная больница № 15» (с. Нижняя Тавда) **Елене Владимировне Кутевой**.

– Популярная профилактика – это полноценное питание, здоровый образ жизни, закаливание. Самая эффективная мера профилактики – вакцинация. По итогам статистики, ежегодная прививка против гриппа снижает заболеваемость на 13-14%. Но делать её следует осенью, тогда она будет эффективнее. Вакцина изготавливается на каждый сезон с учётом эпидемиологически актуальных штаммов вируса гриппа.

**– Как проходит вакцинация населения района на данный момент?**

– Уже поставлено 3300 прививок детям старше трёх лет и подросткам. Работа продолжается. Часть организаций (работники медицинских, образовательных учреждений, жилищно-коммунального хозяйства, транспорта), лица старше 60-ти лет, а также больные хроническими заболеваниями будут привиты бесплатно.

Хотелось бы обратиться к руководителям тех предприятий и организаций, которые не входят в вышеуказанную категорию, чтобы они также проявили заботу о своих работниках, приняли меры по охране их здоровья – приобрели вакцину и обратились для организации вакцинации конкретного учреждения.

Бытует мнение, что если поставил прививку, значит, не заболеешь. А если заболел, какой же в ней смысл? Данная прививка не защитит полностью человека от простуды. Вакцина, которую мы ставим в этом году, направлена на выработку иммунитета только против конкретного типа вируса, актуального на данный момент. Но, кроме него, в природе существуют и другие. К тому же человек может подхватить обычную простуду. Главное, что заболевание у привитого пройдёт гораздо легче и быстрее. Вот поэтому каждый сам должен решить, что для него важнее.

Вакцинация экономически выгодна для предприятий, так как потери кадровых ресурсов во время вспышки простудных заболеваний будут минимальными.

Народная мудрость гласит: будет здоровье – остальное приложится.

Надежда БЕЛОВА

## Новые автобусы для юных пассажиров

### По поводу



В новом 2012-2013 учебном году в образовательных учреждениях Нижнетавдинского района произошли приятные изменения. Теперь учащиеся Миясской и Бухтальской школ ездят на новых ГАЗелях, рассчитанных на одиннадцать пассажирских мест, подвоз же детей в Тюневскую школу осуществляется на новом ПАЗе на тридцать четыре места. Скоро современные автобусы появятся и в других учреждениях образования, ведь транспортные средства тоже имеют срок

годности и их необходимо обновлять.

За детей родители и педагоги могут быть спокойны, ведь юные пассажиры – в надёжных руках водителей – профессионалов, людей, труд которых заслуживает уважения и благодарности.

Елизавета КУН.  
Валерий КОМПАНЕЕЦ (фото)



